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CONCEJO MUNICIPAL DE CASABLANCA


ACTA Nº 1218
(Sesión Ordinaria vía remota)



Fecha		:  	Martes 16 de Junio de 2020.  

Asistencia	: 	Sr. 	Rodrigo Martínez Roca, 		Alcalde.					Sra.	Ilse Ponce Álvarez, 			Concejala.
			Srta.	Karen Ordóñez Urzúa,		Concejala.
			Sr.	Fernando Aranda Barrientos, 	Concejal.
			Sr.	Iván Durán Palma,			Concejal.
			Sr.	Oscar Salazar Catalán,		Concejal.
			Sr.	Ricardo Castro Salazar,		Concejal.		
			Sr.	Leonel Bustamante González,	Secretario Municipal.
			Srta.	Pamela Zúñiga Reyes,	 	Secretaria de Actas.	


Invitados	:	Sr.	Alfonso Jiménez Contreras,		Administrador Municipal.
Sr.  	Jorge Rivas Carvajal,			Asesor Jurídico.
Sr.	José Domingo Undurraga Forno,	SECPLAN.


Tabla	:		1.-    Acta anterior  Nº  1217  Sesión Ordinaria remota  de  fecha
        Martes 09 de Junio de 2020. 
			2.‑    Varios.
			2.1.‑  Alcalde: informa.
			2.2.‑  Solicitud: Concejala Srta. Karen Ordóñez U.
			2.3.‑  Solicitud: Concejala Srta. Karen Ordóñez U.
			2.4.‑  Solicitud: Concejala Srta. Karen Ordóñez U.
			2.5.‑  Solicitud: Concejala Srta. Karen Ordóñez U.
			2.6.‑  Observación: Concejala Srta. Karen Ordóñez U.
			2.7.‑  Solicitud: Concejal Sr. Fernando Aranda B.
			2.8.‑  Solicitud: Concejal Sr. Fernando Aranda B.
			2.9.‑  Agradecimiento: Concejala Sra. Ilse Ponce A.
			2.10.‑Observación: Concejal Sr. Oscar Salazar C.
			2.11.‑ Reiteración solicitud: Concejal Sr. Oscar Salazar C.
			2.12.‑ Observación: Concejal Sr. Iván Durán P.
			2.13.‑ Observación: Concejal Sr. Iván Durán P.
			2.14.‑ Observación: Concejal Sr. Iván Durán P.
			2.15.‑ Reiteración solicitud: Concejal Sr. Iván Durán P.
			2.16.‑ Consulta: Concejal Sr. Iván Durán P.
			2.17.‑ Consulta: Concejal Sr. Iván Durán P.
			2.18.‑ Solicitud: Concejal Sr. Iván Durán P.
			2.19.‑ Observación: Concejal Sr. Iván Durán P.
			2.20.‑ Aclaración: Concejal Sr. Iván Durán P.
			2.21.‑ Llamado: Concejal Sr. Ricardo Castro S.
			2.22.‑ Llamado: Concejal Sr. Ricardo Castro S.
	
	
En nombre de Dios, la Patria y de Casablanca se da inicio a la Sesión siendo las 09:10 Hrs.

1. ACTA ANTERIOR Nº 1217 SESION ORDINARIA REMOTA DE FECHA MARTES 09 DE JUNIO DE 2020. 

Alcalde Sr. Martínez: somete a observación acta anterior Nº 1217 Sesión Ordinaria remota de fecha Martes 09 de junio de 2020.  No habiendo observaciones se da por aprobada.


2.   VARIOS

2.1. Alcalde: informa	
	
Alcalde Sr. Martínez: informa a los Sres. Concejales, primero que, durante la semana se repartieron cajas de mercaderías de las que destinó tanto el Gobierno Regional como el Gobierno nacional. Faltó una cantidad importante por repartir, ya que las autoridades regionales les están dando mayor prioridad a las ciudades que están con cuarentena totalmente. Señala que están rodeados por tanto ciudades como pueblos cuarentenados; tienen San Antonio, Melipilla, Curacaví, Valparaíso, y Viña del Mar, lo que significa para nuestra comuna una ventaja porque la mayoría de los pueblos donde nuestra gente se contagiaba no era dentro del mismo Casablanca, sino que era tanto por idas a Santiago como a Valparaíso. Debiera ser un nivel de protección el que debieran tener, y eso les va a permitir seguir bien las líneas de contagio, y poder hacer las cuarentenas dentro de las personas que se tienen contagiadas dentro de Casablanca. Destaca nuevamente el trabajo que está haciendo el hospital, y quiere destacar también el trabajo que está haciendo la Dideco, porque no ha sido fácil la cantidad de cajas de mercadería que se han entregado, y la cantidad de gente que sigue llegando al municipio por dos razones. Una, porque no solamente la gente viene a pedir una caja de mercaderías, sino que a informarse de un montón de líneas de ayuda que están formulándose a nivel central, y siempre falta información, y la información siempre la buscan en el municipio. Cree que el día de ayer deben haber llegado sesenta, setenta personas a consultar de qué se trata las ayudas solidarias, estos planes que se están haciendo; y tienen que actuar con muchísima precaución, ya que el virus es muy pegajoso, tienen que mantener las distancias. Señala que, están haciendo un sistema de atención dentro del municipio en que entran y se les toma la temperatura, tienen sanitizaciones para los pies, y pusieron en los corredores unos marcadores de distancia  para la atención de cada una de las personas, para que ellos efectivamente pudieran mantener las distancias.
‑ Informa que les llegó otro aporte del punto de vista del mundo privado, les llegaron cuatrocientas cajas de mercadería a través de Sopraval, y ya están terminando los listados para entregarlas esta semana. En general, han ido priorizando las zonas que quedaron fuera de las iniciales. Ejemplo, se entregó en La Playa Grande y en La Playa Chica, pero en camino a Santa Rita que está al lado no se entregó a la gente, por tanto se van a priorizar esos sectores.
‑ Informa que, están terminando de preparar las bases para nuestro Polideportivo que se van a mandar a Valparaíso para su revisión en el Gobierno Regional. El día de hoy el señor administrador municipal lo reemplazará porque viene la entrega de un camión aljibe por parte del Gobierno Regional, así que hoy les harán entrega oficial de un camión aljibe para la municipalidad de Casablanca. 
‑ Informa que, están con problemas de agua en el sector de Tapihue, se les quemó la bomba; están apoyando con camiones aljibes en este minuto, y apoyando al APR para el cambio de dicha bomba que se quemó. Eso básicamente lo que ha sido esta semana.
‑ Informa que, se sigue avanzando en las distintas obras de la comuna, se han dado las instrucciones para que las personas que trabajan, y que puedan significar algún riesgo de contagio, tomen todas las medidas posibles para no contagiar a los casablanquinos.

2.2. Solicitud: Concejala Srta. Karen Ordóñez U.

Concejala Srta. Ordóñez: informa que el otro día tuvo la oportunidad de tener una aclaratoria conversación con el Doctor Luis Ignacio de Latorre, el Presidente del Colegio Médico, y de cómo nuestra comuna puede enfrentar de mejor manera la pandemia, teniendo la posibilidad incluso de ser ejemplo a nivel regional. Comenta que, él le habló de tres medidas urgentes:  primero, deben tener una buena capacidad de testeo, eso significa que cada día debieran aumentar por lo menos unos cincuenta test, y volver a solicitar al municipio la compra de test para poder ayudar que este promedio diario se cumpla. Segundo, lograr una buena trazabilidad, a través de nuestra red de salud comunal es fundamental. Es por eso, que quiere solicitar un informe de cómo se ha manejado este ítem en nuestra comuna. Además, es importante saber qué podrían aportar como Municipio al desarrollo de un plan de mejoramiento de trazabilidad en la comuna. Tercero,  de nada sirve estas medidas previas si es que no logran aislar los casos de covid-19 de sus cercanos.  Es fundamental que cuenten con nuestra propia residencia sanitaria y el esfuerzo debe venir de parte de la Municipalidad y de la red de salud. Ante esto, indica al Alcalde que vuelve a solicitar que se concreté lo antes posible la posibilidad de una residencia sanitaria en Casablanca. Esto les va a permitir que se eviten muchos contagios en hogares donde no tienen la posibilidad de aislar a alguien de su familia si se contagia, una realidad lamentablemente de muchos hogares de la comuna. 
Los números en la comuna crecen rápidamente, y considerando que somos una comuna con menos de 30 mil habitantes, de no frenar los contagios ahora podríamos terminar en cuarentena como otras comunas, con todo lo que implica eso. Por lo mismo si aún estamos a tiempo de revertir esto tienen que actuar, pero ahora. 

2.3. Solicitud: Concejala Srta. Karen Ordóñez U.

Concejala Srta. Ordóñez: señala que, este fin de semana que recién pasó se enteraron de una lamentable noticia, un adulto mayor de 92 años falleció en su hogar en el sector de La Playa Grande, él vivía solo. Este hecho provocó que muchas personas comentaran que Casablanca está viviendo una triste realidad, muchos adultos mayores hoy en día se encuentran viviendo solos. Algunos por decisión, otros por el abandono de su familia y otros producto de esta pandemia han tenido que alejarse de su familia para evitar contagios. 
Es por eso, que quiere primero solicitar al Alcalde un informe con la cantidad de adultos mayores que actualmente se encuentran solos, y qué medidas de apoyo se están ejecutando. Sabe que hay un número que se ha promocionado en la redes sociales, pero indica al Alcalde que muchos de nuestros adultos mayores no tienen redes sociales incluso muchos no tienen teléfono, por lo que es fundamental iniciar un trabajo más en terreno, tal vez a través de las juntas de vecinos buscar alguna red de apoyo.
 
2.4. Solicitud: Concejala Srta. Karen Ordóñez U.
Concejala Srta. Ordóñez: solicita detalle de gastos de aporte extraordinario que se hizo a la Municipalidad que de acuerdo a la Resolución N°145, con fecha 19 de mayo la Municipalidad de Casablanca recibió $128.054.259.‑, cuyo aporte es para contribuir a mitigar los costos que han debido enfrentar en el presente año, con motivo de la emergencia sanitaria provocada por el COVID todos los municipios de Chile.


2.5. Solicitud: Concejala Srta. Karen Ordóñez U.

Concejala Srta. Ordóñez: solicita a DIDECO un informe de los criterios que se utilizaron para distribuir las cajas de mercaderías del Gobierno, priorizando algunos sectores por sobre otros.

2.6. Observación: Concejala Srta. Karen Ordóñez U.

Concejala Srta. Ordóñez: señala que, este fin de semana fueron testigos del horrible incendio en La Palmilla que cobró la vida de un joven, y una vez más la comunidad de Lagunillas, La Palmilla y Casablanca entero ha demostrado su solidaridad con la familia Clavijo Santis; quienes me manifestaron estar agradecidos de la solidaridad de todos los vecinos. Y, también pidieron agradecer al municipio a todos sus funcionarios, y especialmente a dos profesionales de la DIDECO,  Paula y Constanza quienes demostraron su alta vocación de servicio

2.7. Solicitud: Concejal Sr. Fernando Aranda B.

Concejal Sr. Aranda: señala que, concuerda plenamente con lo dicho por la concejala Karen Ordóñez, es bien preocupante lo que está pasando en la comuna, cree que tienen una sensación de una seguridad que no es tal, y ese tema es el que llevará hoy a colación. Cree que es importante hoy día dar más testeos, cree que el hospital tiene un testeo demasiado bajo; diariamente no cree que pase más allá de diez el promedio, o de ocho. Es un testeo demasiado bajo y la cantidad que está saliendo positivo cree que incluso está por sobre el promedio nacional. El otro día salieron siete personas positivo, otros días cinco, otro día cuatro; y si se hace una relación entre las muestras que se toman y la cantidad positiva que hay, entonces se está hablando que el testeo nuestro está por sobre el nivel nacional. Por tanto, hay que hacer lo que el Ministro de Salud dice, tanto el anterior como este, es importante el testeo la trazabilidad, el aislamiento y la cuarentena para esta pandemia; y hoy día esta responsabilidad recae sobre el hospital de Casablanca. Sin embargo, hoy día todos tienen responsabilidad como autoridad de la comuna de frenar la pandemia, y que no les vaya a suceder por tener una comuna con alto porcentaje de adultos mayores, y todos ellos con diez enfermedades crónicas que tiene cada persona. Ahora, qué les puede pasar, que cuando lleguen con un mayor porcentaje, en el pick de la enfermedad, será cuando todos los hospitales estén colapsados; por lo tanto deben evitar eso, aplanar nuestra curva comunal, y para aplanarla, es importante aumentar el testeo a nivel del hospital. 
Es por ello  que solicita, si el Alcalde tiene la posibilidad de invitar a la Doctora Andrea Diedier, Directora del Hospital de Casablanca, para que les dé a conocer los siguientes datos: Numero de exámenes tomados en el hospital de Casablanca PCR. COVID-19 desde el inicio de la pandemia hasta la fecha actual. Número de exámenes positivos, número de pacientes recuperados a la fecha. Número de exámenes tomado de PCR covid-19, diariamente desde el 01 de junio 2020 a la fecha y porcentaje de exámenes de PCR covid-19 positivos por día. O sea, si hoy día se toman diez exámenes, cuántos de estos exámenes salen positivos; si están en el cincuenta por ciento, significa que están doblando la cantidad de contagiados a nivel nacional en cuanto a porcentaje. Conocer si se está aplicando la resolución 403 exenta del 28 de mayo 2020 del MINSAL, para la toma de examen PCR COVID-19 y Ord. B51 N° 2137 de 11 de junio 2020. Conocer la modalidad de atención primaria que se está entregando para la atención medica de pacientes crónicos, programa alivio del dolor y pacientes postrados. Conocer el número de fallecidos informados por SEREMI de Salud de ciudadanos de Casablanca en los hospitales regionales. Se sabe que se tiene un hospital de muy baja complejidad, y que nuestros pacientes que hoy día están graves por Covid‑19 son enviados al Hospital Carlos Van Buren, y de ahí son trasladados al extra sistema a clínicas privadas o al Gustavo Fricke. Por lo tanto, esas personas que fallecen en esos hospitales, o pueden llegar a fallecer, no van a figurar como personas de Casablanca. Aclara que, el querer conocer esta información, no tiene que ver con alguna mala intención ni nada de eso, sino que no pueden aplicar políticas comunales si no manejan datos reales que hoy día tiene la comuna. O sea, si no tienen capacidad de testear un porcentaje importante en la comuna, no saben cuál es la situación actual de contagio que tiene la comuna de Casablanca. Cree que esto es importante, porque de ahí pueden ir con la ayuda a las personas que están con Covid positivo con caja de mercadería que se está entregando y con el Kit de Covid. En este sentido, quiere agradecer a la directora de Dideco y al personal de Dideco, porque como autoridad y ser presidente de la comisión de salud, mucha gente lo llama que está con Covid positivo en su domicilio y que quiere recibir esta ayuda, y la ha coordinado de forma interna con la Dideco,  y la han hecho llegar a toda la gente que está con Covid positivo en nuestra comuna, la caja de mercadería y el kit que tiene que ver con el Covid positivo, además algunas otras ayudas sociales que son importantes. Agrega que, no quiere ser alarmista, pero se tiene que estar preparado para situaciones que pueden ser un poco mayores; si no tienen la información de saber hoy día, o relacionar que tienen una población crónica y vulnerable, no saben las personas que probablemente pueden fallecer. Como dijo la concejala Karen se tiene una tasa que está como escondida al parecer, se pueden preparar también para enfrentar el tema de los deudos más adelante, y eso pueden conversarlo, porque no pueden esperar que las situaciones aparezcan para tener que tratar el tema de los deudos. Esas situaciones difíciles para las personas que no van a poder retirar a sus deudos, o que no van a tener espacio en el campo santo; y tienen que hablar este tema como autoridad y tienen que también empezarlo a manejar. Entiende que, hay cierto conformismo de algunas autoridades, respecto a que el tema en Casablanca sea bajo; pero en lo personal, lo relaciona a que se debe únicamente a que el testeo en nuestra comuna por parte del hospital está muy por debajo de lo que es a nivel nacional. Por lo tanto, hay mucha gente contagiada que probablemente ha consultado que no se les han hecho los exámenes PCR y que estén positivo. También, quiere contar, y porque se le autorizó hacerlo, que ya tienen la primera funcionaria con Covid positivo, y que para ellos como funcionarios es complicado porque no pueden perder. El hospital de Casablanca tiene personal profesional en la parte de enfermería, paramédico, que es la gente con mucho entrenamiento, y perder a uno de ellos es mucho; imaginar que tengan que encuarentenar cuatro, cinco funcionarios y eso significaría una pérdida enorme. Y, por eso que lo está diciendo, se tiene hoy ya la primera funcionaria con contagio Covid por trabajo con Covid probablemente, esa información hay que trazarla, pero ella lo autorizó a decirlo por eso lo hace. Y el personal de salud es valioso, el hospital es pequeño, tienen camas de baja complejidad, por lo tanto no pueden empezar hoy día a perder personal de salud. Y, en ese sentido pide al Alcalde como autoridad de Casablanca, intervenga y hable con el director de servicio para mejorar lo que son las medidas de protección personal que tienen que tener los funcionarios, ya que tienen que cuidarlos porque es lo único que tienen y es lo único que les va a permitir enfrentar esta enfermedad. Eso es lo relacionado con el Covid, y por eso concuerda plenamente con lo dicho por la concejala Karen Ordóñez.

2.8. Solicitud: Concejal Sr. Fernando Aranda B.

Concejal Sr. Aranda: en su segundo punto, quiere solicitar al Alcalde citar al concejo al Director de Obras Municipales para que les informe los avances de las obras de PMU en calle Chacabuco y calle Portales. En especial, que les detalle el trabajo que se está haciendo con los recolectores de aguas lluvias del sector, en espacial de calle Chacabuco. Lo señala, ya que en lo personal ha visitado las obras, y el fin de semana cuando hubo una lluvia, había personal retirando agua del centro de la calle. Ellos le explicaban que los camiones habían botado arena, ripio en el sector y que por eso había sido la acumulación de agua. Al respecto, señala que esta observación la hizo hace como dos meses atrás al mismo director de Obras, de cómo iban a ser los recolectores de agua de la calle Chacabuco; y en ese tiempo el director le nombró que existía en la calle Maipú una recolector de agua que correspondía al antiguo estero que pasaba por Casablanca, entre la Villa Comercio y que se (…) por calle Del Roble. Incluso, el otro día tuvo la oportunidad de tomar unas fotografías a esas obras antiguas que hay ahí de recolección de agua; sin embargo entre Portales y la calle Maipú, entre Maipú y la calle Matucana no ha visto recolectores de agua. Por eso, es importante que el director de Obras les dé a conocer el avance del PMU; y conocer también cómo ha ido esta obra, porque es importante que la comuna conozca todos los trabajos que se están haciendo en calle Portales que ha ido avanzando bien, las obras se ven bastante buenas sobre todo en el sector Del Roble hacia el Santa Isabel, se está trabajando en el otro sector. Por tanto, cree importante que la comunidad de Casablanca conozca todos los avances del PMU, una inversión importante, están hablando inicialmente de las obras de alrededor de los mil millones de pesos, una obra bastante grande. 
Agradece la gestión de Dideco, como también el trabajo que están haciendo de forma interna con aquellas personas que lo llaman por interno para entregarle ayuda por el Covid. Y, a través de esta misma plataforma también decirle a toda la gente que como concejales y municipio están atentos a recibir aquellas personas que necesiten ayuda por la pandemia para hacerla llegar; esto es importante que la gente lo conozca, dado que la información que hay respecto a los contagiados es muy reservada y no permite hacer políticas públicas que sean más abiertas y poder manejar mejor la información y ayuda necesaria para estas personas.

2.9. Agradecimientos: Concejala Sra. Ilse Ponce A.

Concejala Sra. Ponce: se suma a lo que comenta el concejal Aranda sobre el testeo y la preocupación que hoy día hay en el hospital de Casablanca; además, la pandemia en nuestra comuna ha dejado de manifiesto el problema social que hay, y sobre todo algunas necesidades. Por lo cual, también se suma a los agradecimientos, al Depto. Social en general, a la Srta. Karina Novoa que sin duda han estado haciendo un levantamiento importante sobre la gente que hoy día no cumple con el cuarenta por ciento. Saben también que se va a hacer una entrega a la gente con respecto a esa necesidad; porque insiste que en el puntaje que ellos tienen no tiene que ver con la realidad actual. Así que, agradece principalmente toda esa ayuda, esa entrega que han ido coordinando en lo interno, que es una necesidad bastante grande. Y, principalmente decirle a la comunidad que la entrega nacional de cajas de mercadería, informar que venían sectorizadas esas entregas; entonces se va a terminar esa entrega, y después se sabe que se hará un trabajo y un levantamiento para poder llegar a cada uno de los hogares que hoy día más necesita. Así que, por esa ayuda y por esa coordinación muchas gracias.

2.10. Observación: Concejal Sr. Oscar Salazar C.

Concejal Sr. Salazar: informa que tiene un vecino que está contagiado, y solamente a él se le hizo el testeo y no a la familia, él tiene la señora y los hijos. Cree que también hay poca coordinación del hospital al municipio, porque resulta que llamó a Dideco y resulta que Dideco no sabía de esta enfermedad del niño que estaba contagiado, y en lo personal tuvo que hacer el trámite y fueron a verlo de la municipalidad; y sin eso no habrían sabido. Entonces, tiene razón el concejal Aranda que faltan muchos más testeos, ya que mucha gente van con los síntomas y no se los toman. Por tanto, cree que hay un grave problema ahí, de que Casablanca va a sumar muchos más contagiados ya que hay poco testeo. Además, indica al Alcalde que viene mucha gente de Valparaíso y San Antonio, aunque ha disminuido un poco, pero vienen a comprar a los supermercados. En lo personal cerró su negocio por el mismo problema de que ya hay mucho contagiado, entonces por el resguardo de su familia. Pero, está viniendo gente  de Valparaíso, de Belloto, por el asunto de que no dan abasto los supermercados en Valparaíso, ahora si se va al Banco se encuentran con mucha gente desconocida. Entonces también hay problemas con los Bancos, ya que viene gente de afuera a solucionar los problemas a Casablanca para facilitarse en los trámites que tienen que hacer. Por tanto, piensa que también ahí hay que tener cuidado con la gente que está entrando a Casablanca, y si andan con los permisos o no.

2.11. Reiteración solicitud: Concejal Sr. Oscar Salazar C.

Concejal Sr. Salazar: reitera que le gustaría que se le informara qué pasa con la investigación que se hace con el camión tolva que fue a retirar ramas a Viña del Mar, y el camión aljibe que iba a Curacaví. Señala que, todavía no le llegan los informes, son quince días para que les entreguen los informen y aún no le entregan nada.

2.12. Observación: Concejal Sr. Iván Durán P.

Concejal Sr. Durán: respecto a las ayudas para las personas con Covid, comenta que hay varias personas que, en lo personal está autorizado para poder mandar mensajes por ellos, si es factible que se les pueda hacer un test rápido a las familias que viven con ellos; está el padre, al lado vive el hijo, pero el problema es que solamente ellos están diagnosticados pero no las familias y no los hijos. Y, si se quiere prevenir y que esas personas puedan hacer una cuarentena sabiendo que a lo mejor están fuera de contagio; por eso, insta a la municipalidad a comprar estos test rápido para hacerlo a las personas, como también para que llegue la ayuda correspondiente. Señala que, muchas personas han tenido el virus a través de la empresa constructora que está en el puente Esmeralda, entonces solicita al Alcalde que a través del Ministerio de Salud que se pueda en esa empresa hacer los test, para ver si están en condiciones o no, o simplemente cerrar la empresa. Sabe que es trabajo, pero también deben prevenir los contagios.

2.13. Observación: Concejal Sr. Iván Durán P.

Concejal Sr. Durán: en relación a los problemas de agua que hay en Poza Oscura, cree que sería conveniente por mientras que se solucione la bomba, llevar algunos estanques de mil litros para poder abastecer con agua a algunas personas.

2.14. Observación: Concejal Sr. Iván Durán P.

Concejal Sr. Durán: respecto a las canastas familiares en Poza Oscura, señala que ellos no han recibido ayuda del Gobierno Regional y tampoco de la municipalidad, ellos han llamado insistentemente y no les han contestado. Por tanto, sería bueno que en las cuatrocientas canastas que van a llegar ahora se privilegie también al sector de Poza Oscura.

2.15. Reiteración Solicitud: Concejal Sr. Iván Durán P.

Concejala Sr. Durán: en relación a la empresa William Cole, camino Tapihue, a los lados hay unos eucaliptus que son con grandes follajes y ramas que dan hacia la calzada. Agrega que, una vez también le pidieron al Alcalde que pudiese haber una poda, ya que si hay vientos fuertes estos árboles van a caer y puede haber un accidente, y espera no tener resultados fatales.

2.16. Consulta: Concejal Sr. Iván Durán P.

Concejal Sr. Durán: consulta al Alcalde si solicitó una residencia para Casablanca, ya que hoy día hay solamente dos residencias sanitarias en la región, una en San Antonio y otra en Valparaíso.
Alcalde Sr. Martínez: responde que sí, está solicitada.
Concejal Sr. Durán: continuando con la residencia sanitaria, señala que si se tienen personas contagiadas con el virus, si tuvieron una residencia sanitaria, es posible si tuvieron una residencia sanitaria, poder sacarlos y aislar a esa persona; pero que la familia que siga haciendo su vida normal. Hoy día no pueden salir, no tienen ayuda, y por eso solicita al Alcalde si es factible, que si entrega toda la información, se pueda ir con ayuda con canastas familiares más el kit que el Alcalde ha manifestado que ha comprado para el sector. Y, como dice el concejal Oscar Salazar, parece que existe una descoordinación en el hospital a lo mejor con la municipalidad, para que pueda llegar esta ayuda a las personas de nuestra localidad.

2.17. Consulta: Concejal Sr. Iván Durán P.

Concejal Sr. Durán: respecto a las canastas familiares, el otro día el concejal Fernando Aranda manifestó que las canastas que no se entregaban del Gobierno se devolvían. Entonces, le gustaría saber cuántas cajas se han devuelto, conforme a lo que manifestó el concejal Aranda, al Gobierno por no haber recibido las personas correspondientes a ese aporte. Pregunta al Alcalde al respecto.
Alcalde Sr. Martínez: responde que no lo sabe de memoria, que lo deje averiguar.

2.18. Solicitud: Concejal Sr. Iván Durán P.

Concejal Sr. Durán: su próximo punto es, “becas municipales, becas Alcalde, los tablet e internet”. Señala que ha conversado con muchos jóvenes estudiantes de Casablanca, y sus padres; y por lo mismo solicita que se les entreguen a estas personas las becas que postularon en su oportunidad, toda vez que necesitan pagar internet, sacar fotocopias, comprar libros, y poder también ayudar en sus casas. Se basa en el hecho que la Junaeb sigue dando becas, y eso significa que los estudios no se han paralizado. En atención a diferentes recorridos por la comuna, tanto urbano como rural, (…) y apoderados, le pide al Alcalde como ciudadano y como concejal, comprar tablet y tarjeta con internet para los estudiantes de nuestra comuna, tanto para la básica como la media, ya que también lo conversaron con el Colegio de Profesores y la Directora de Educación. Y, sería muy conveniente ya que ellos no tienen dinero para pagar sus teléfonos, no pueden salir de sus casas, su celular lo ocupan los hermanos mayores, ellos mismos para sus trabajos, y muchas veces algunos tienen solamente un aparato que pueden recibir y contestar llamados. Indica al Sr. Alcalde que se basa en este planteamiento en la Circular 0054 de fecha 24 de abril del año 2020, de la Superintendencia de Educación, que habla del financiamiento, de las medidas complementarias de sanitización, de prevención de contagio y de ventilación, o purificación de aire en establecimientos educacionales y del país. Y esto basado en el plan de mejoramiento educativo PME que contempla las áreas de inversión de los recursos percibidos por este concepto, y que diga relación con el mejoramiento de la educación con énfasis en alumnos prioritarios. Por eso, indica al Sr. Alcalde que es conveniente más aún que hoy día se pueden utilizar los dineros, más aún se podría hasta hacer la calefacción que hoy día tanto la han pedido con el concejal Salazar.
Alcalde Sr. Martínez: al respecto, felicita al concejal por la información que está manejando, porque llevan trabajando más de veinte días en este tema; y ya destinaron las platas SEP para que todos los alumnos que no hayan recibido sus computadores los tengan, y tengan la posibilidad de contactarse. Agradece al concejal, pero a él le encanta aparecer como dando las ideas de cosas que la municipalidad ya ha hecho, o ya las está desarrollando.
Concejal Sr. Durán: al respecto, indica al Alcalde que esto que dice que hace veinte días, le recuerda que hace treinta días se reunió el concejo en una comisión, y en esa comisión tanto con el Colegio de Profesores y los Concejales, (…) se la propusieron a la municipalidad, por cuanto le agradece al Alcalde que haya tomado la idea de los concejales en una comisión de educación.

2.19. Observación: Concejal Sr. Iván Durán P.

Concejal Sr. Durán: señala que el día viernes hubo una entrevista, a la cual el Alcalde concurre a la radio Quintay, no como Rodrigo Martínez, sino como Alcalde de la comuna, y en esa entrevista dice que en Quintay el agua es más salubre, no se puede tomar, pero sí lavar las manos, y se puede usar para otras cosas. En relación a eso, indica al Alcalde que lo único que hizo ese día con esa respuesta fue minimizar los problemas que tiene la gente de Quintay. Indica al Sr. Alcalde que él no vive en Quintay, no tiene niños que bañar en Quintay, no se lava los dientes en Quintay, no tiene que bajar una calle con una gran pendiente para llevar agua, no tiene gente postrada que no puede ir a buscar este suministro. Señala al Alcalde que tiene tres videos, los cuales si quiere se los puede enviar, donde el agua sale de un mal olor, según los vecinos, de color café, y con eso ni siquiera se puede lavar la loza sucia. Por lo mismo, cree que el Alcalde golpea en el suelo a las personas en su dignidad, en todo lo que tiene que ver con su forma de persona, y uno le pregunta qué calidad de vida tiene esa gente hoy día Quintay. En esa misma entrevista, el Sr. Alcalde menciona un “personaje”, porque no tiene la valentía de decir su nombre que se llama “Iván Durán Palma”, y en la cual el Alcalde hace la pregunta al aire y dice “esta forma de este personaje, es porque quiere servir a los casablanquinos, de actuar, de pasearse, de opinar, su interés de servicio público”. Y, le puede contestar al Alcalde que sí es un servidor público y siempre lo ha sido, sale todos los días, y su función es fiscalizar; y le extraña que el Alcalde siendo abogado no haya leído la ley, la gente lo eligió para fiscalizar y no para salir a tomarse un café. Si el Alcalde gusta le envía un video, qué es criticar, y qué es fiscalizar. Señala que, es un servidor público y tanto en Quintay como en las otras localidades del sector rural va permanentemente, y no necesita para eso un vehículo municipal para poder ir, lo hace con su dinero, y contento con saludar a la gente y poder escuchar sus planteamientos, y si puede solucionar un problema, mejor todavía. Su función es fiscalizar, y si encuentra algo anómalo lo da a conocer a la gente, y también al concejo de frente y en forma transparente. Perfectamente se podría quedar en su casa, tiene un familiar muy cercano perteneciente a los de mayor alto riesgo, y perfectamente se podría quedar en su casa ganando los setecientos veintiún mil pesos sentado y observando, para no pegarme porque así lo dijo, pero es un observador público. La gente de Quintay y de los sectores rurales serán quienes lo juzguen si lo está haciendo bien o mal, y con el respeto que merece el cargo del Alcalde, no es él quien lo juzgará. Señala que tiene grandes amigos en todo Casablanca, que piensan distinto al Alcalde y que sí les gusta su trabajo, porque es un servidor público. El Alcalde dijo que no hacía campaña entregando mascarilla; en lo personal puede decir que se tiene feliz, está realmente dichoso de haber aportado a la gente de Casablanca con mascarillas, la cantidad no es importante, pero sí era prevenir el riesgo de contagios. La gente decía que así como los políticos salían a buscar el voto podrían entregar mascarillas, en lo personal tomó el guante y así lo hizo. Indica que el Sr. Alcalde manifiesta que no hace campaña entregando canastas, pero fue a Quintay, no fue a dar la cara por el agua, pero sí fue a entregar canastas de la Córpora, se sacó fotos. Entonces, se pregunta qué moral tiene el Alcalde para poder haberle dicho eso, en circunstancias que es él es el primero que está haciendo campaña. Y, por último, la gente lo va a juzgar si lo está haciendo bien o mal en unos años más. 

2.20. Aclaración: Concejal Sr. Iván Durán P.

Concejal Sr. Durán: señala que la semana pasada en el concejo el Alcalde leyó una carta de la Cámara de Comercio, y como el Alcalde la leyó y en lo personal no la tenía en su poder, ahora dará lectura con sus respuestas. Señala que, esta carta nace a raíz de que hace un video, en el cual dice ciertas cosas, entre ellas dice textual lo que dice en la carta para que la gente pueda tener una introducción. Procede a dar lectura “a) existe un presidente de la Cámara de Comercio que nunca ha estado preocupado por los comerciantes, entonces por eso preocupémonos que Quintay no sea el patio trasero, debe ser la entrada principal siempre lo he dicho no una, no sé cuantas veces”. Respuesta: “con respecto a lo que yo manifesté en mi video, ratifico en todas sus partes lo que dije, que el presidente de la Cámara de Comercio, que es el señor Daniel Romero, no se preocupó de los comerciantes de Quintay, en el sentido que si le afectaba el agua para vivir, el comercio, y menos para el turismo”. En el punto dos de la carta dice lo siguiente: “rechazamos de manera categórica estos dichos infundados, considerando que la institución y la directiva en particular, ha trabajado por el comercio en Casablanca de manera permanente, generando lineamientos, proyectos y canales de comunicación entre los comerciantes de Casablanca, y distintos actores públicos y privados, tanto locales como regionales, todo para fomentar mejores condiciones para los comerciantes de la comuna, y principalmente sus socios”. Su respuesta dice lo siguiente: “sobre lo que escribe la directiva de la Cámara de Comercio “de dichos infundados”, puedo decir que en ningún momento yo he hablado sin base, ya que tengo pruebas de comerciantes de Quintay que avalan mi fundamento, sobre lo que hace la directiva de la Cámara de Comercio no puedo contestar nada, ya que en el video no hablo de ello”. En el punto “c” de la carta dice: “Respecto a nuestro presidente Daniel Romero, él siendo de Quintay, desde su mandato ha fomentado la participación de actores de esa localidad, de manera permanente en la institución, y en distintas instancias, toma de decisión y planificación territorial, turística que afectan a la comuna”. Su respuesta: “No sé lo que él hace, lo que sí puedo decir que él no estuvo presente en las reuniones que se mencionan el problema del agua, y que con su experiencia y su cargo, poder ayudar y poder orientar para haber realizado un recurso de protección, más aún que él dice que es el presidente de la Cámara de Comercio, y también delegado de seguridad de la municipalidad”. El último punto de la carta dice: “Queremos por último expresar nuestro apoyo al actual presidente de la Cámara de Comercio, y hacer un llamado a las autoridades de la comuna a actuar con veracidad y a la altura del cargo que se les fue designado por los vecinos, cumpliendo no solo con un rol fiscalizador, sino que también ser una fuente de información confiable respecto de la labor que la actual administración realice de la cual forma parte, dejando de lado los beneficios personales”. Su respuesta: “En lo que dice relación “actuar con veracidad y a la altura del cargo que se le fue designado”, puede decir que en todo momento he actuado con veracidad, ya que nada lo he inventado, y la ciudadanía así lo sabe, por todo el apoyo que he mandado tanto en persona como a través de redes sociales. Prueba de eso, que recorro toda la comuna y una vez a la semana concurro a Quintay  por más de quince años. Sobre la labor que hace la Cámara de Comercio, no puedo decir algo, ya que no hablo de ese tema en mi video”. En lo que dice relación “con beneficios personales”, “puedo decir que a la ciudadanía sabe lo que hago, y ellos me juzgarán por lo que yo realizo”. Indica al Sr. Alcalde que, aquí en esta carta se puede ver claramente que existe gente de primer, segunda, y tercera categoría en Casablanca. Esta carta se hizo el 3 de junio, y el 5 fue recepcionada en la municipalidad y el 9 fue leída por el concejo. Indica al Alcalde que, así le gustaría que cada vez que la gente mande cartas, la señora Juanita, don Luis, también se lean con la brevedad y premura que se hizo esta carta. Obviamente entiende, que es con la finalidad de poder hacer un ataque, pero lo recibe bien. Señala que, lo más grave de esta carta, fue la opinión del Alcalde falta de respeto, toda vez que siendo abogado debió haber hecho un debido proceso, haber leído la carta, haberle preguntado su opinión la cual el Alcalde no dejó, y si no (…) el concejal Salazar que el falta de respeto fue él. Ahora bien, debe acatar la opinión del Alcalde, pero es la gente la que juzgará si fue el Alcalde o su persona el falta de respeto; y por lo que contestó en la carta en ningún momento ha faltado el respeto a nadie.
Alcalde Sr. Martínez: cede la palabra.
Concejala Sra. Ponce: señala que sabe que ya pasaron los puntos varios, pero la verdad de las cosas es que considera, y aprovechando púbicamente que se están haciendo algunas transmisiones en este concejo, lo que menos quiere la gente es ver este tipo de discursos políticos. La verdad que esto es el llamado desde un principio para poder alinearse junto a la autoridad que es nuestro alcalde Rodrigo Martínez para poder sacar adelante esta pandemia. Ahora, la preocupación que hay sobre el agua en Quintay, todos saben transversalmente todos han hecho sus aportes; la preocupación del agua, esta necesidad y muchas falencias que hay, todos en eso han estado trabajando transversalmente junto a la autoridad. Entonces, si no se alinean y van a estar con estos discursos políticos, y si van a estar peleando no van a llegar a ninguna parte. Con respecto a la Cámara de Comercio, en lo personalmente principalmente conoce años de cómo empieza a funcionar, como hija de familia nacida también acá en Casablanca, nieta de casablanquinos, conoce la historia de la Cámara de Comercio, que hoy día se “saca el sombrero” por el trabajo que ha hecho don Daniel con su directiva y todos quienes componen la Cámara de Comercio. Señala que ellos hoy día anónimamente se están organizando también para ayudar a mucha gente, no solamente en Quintay, sino que también acá en Casablanca a través de la Parroquia, y en lo personal está en contacto siempre junto a ellos sobre el trabajo que están realizando. Cree que como autoridades en general tienen que estar a la altura de lo que están viviendo hoy día; la discusión y los discursos políticos y decir que ellos, el resto de los concejales, están buscando el foco. Indica al concejal Durán que eso no es así, aquí todos tienen la preocupación y están dispuestos a alinearse transversalmente junto al Alcalde, con los funcionarios municipales para poder sacar esta pandemia. Agradece a todos los funcionarios, al Alcalde principalmente, ya que todos han podido llegar al municipio, los concejales, Ricardo, en lo personal, todos han llegado al municipio a conversar con los directores, a conversar con la debida precaución con el Alcalde y han podido sacar las cosas adelante. No sabe si el concejal Durán, porque él también es concejal, y también tiene las puertas abiertas del municipio para salir de todas las dudas que hoy día se están presentando. Con respecto a la comisión de educación…
Concejal Sr. Salazar: interviene señalándole a la concejala Ponce que ya terminaron sus puntos, y si está hablando de discursos políticos, piensa que ella lo está haciendo hablando de discursos políticos. 
Concejala Sra. Ponce: continúa señalando que estuvieron en una comisión de educación, y la señora Susana directora de Educación les planteó justamente que estaba trabajando para poder llevar internet, y para poder sacar los tablet adelante, tal cual como lo dice el Alcalde. Hoy día, y lo dijo en el concejo pasado, que todas las cosas que se proponen, son cosas que ya están hechas y en las cuales ya se está trabajando. Así que felicita a los funcionarios y al Alcalde, porque la verdad, los que sí están trabajando, están alineados para sacar a Casablanca adelante, sí están a la altura.
Concejal Sr. Salazar: responde que ojalá fuera así.
2.21. Llamado: Concejal Sr. Ricardo Castro S.
Concejal Sr. Castro: señala que sus palabras son ante lo que ha sido también el último mes, y con toda esta pandemia que lamentablemente están viviendo y tal como se ha indicado por parte de algunos concejales, el trabajo en la oficina de Dideco. En lo personal, comenta que por lo general está yendo todos los días, incluso estuvo con el señor Administrador; pero en la semana le tocó ver una situación un poco lamentable, por eso quiere hacer un llamado  a que la gente que está con cuarentena la respete. Esto, ya que se vivió una situación un poco desagradable, un poco alarmante, porque asistió al municipio una persona que debería haber estado en cuarentena, lo cual produjo la alarma y preocupación de la persona que la atendió, en lo personal fue testigo de eso. Y también fue testigo del trabajo incansable que a muchas veces moleta, porque detrás del funcionario hay personas, y es muy fácil lanzar groserías cuando ni siquiera se les da las posibilidades y todos los entienden, que la gente necesita la ayuda. Y es ahí que quiere enfocar en los tres índices que ha recalcado en los últimos tiempos; preocuparse absolutamente de lo que está aconteciendo, no desviar el foco. Porque tienen tres puntos clave, primero que no se les muera nadie con este tipo de enfermedades, lo segundo que la gente no se muera de hambre, entiende y felicita la labor que tiene la empresa privada que hace un aporte tremendo. Pero, también hace un llamado a aquellas personas que sean también un poco empáticas con los vecinos; porque hay vecinos que no han recibido ninguna ayuda, ninguna de las cajas que se han entregado; en cambio otros, por dos y hasta por tres veces dependiendo de equis situaciones. Ojalá que las cajas que aprobaron como concejo municipal pueda llegar a la gente, y tal como lo manifestó el Alcalde, que la gente tenga un poco de paciencia porque se sabía que algunos todavía no les llega la ayuda pero les llegará.  

2.22. Llamado: Concejal Sr. Ricardo Castro S.

Concejal Sr. Castro: otro punto principal señala que es la seguridad. Quiere enfocar estos últimos minutos a hacer el llamado respecto a la unión y a la fuerza, ya tendrán minutos para hacer la campaña respectiva. Entiende también que los que están en este foro presente, hacen donaciones privadas, las cuales no se necesita ser publicado, cree que todos los que están en este foro lo han hecho, independiente de sus labores. Quiere agradecer especialmente a Paula Valdés porque tuvo la gentileza de atenderlo por mucho tiempo, restándole tiempo de su trabajo, pero con el único fin de resolver las inquietudes de la comunidad sobre todo lo que tiene relación con algunos familiares la misma ayuda que está recibiendo del municipio, cómo gestionarla de manera más rápida. Y en este sentido, y como bien dijo la concejala Ponce, deben estar todos unidos, y quiere decirle al Alcalde que no se sienta solo, que la labor, independiente que a veces puedan tener algunos puntos de vista distinto, eso no conlleva que deben estar todos unidos y que cuenta con el respaldo como concejal en lo que respecta a esto tan importante que están viviendo como Covid. Desde el punto de vista de él, en lo que pueda ayudar, porque se entiende que aquí hay personas más calificadas en el área de salud, que entienden un poco más el tema que él. Pero sin lugar a duda está el apoyo incondicional, el respaldo hacia la gestión y que sigan trabajando entendiendo que tal vez una caja de mercadería no es la ayuda, porque la gente necesita pagar la luz, necesita pagar los servicios básicos, pero sí de alguna u otra manera es agradecida por lo que está sucediendo. Y quiere hacer también un llamado a la comunidad, a aquellos que no han recibido la ayuda, que están trabajando todos unidos para que por lo menos les llegue en alguna oportunidad. Señala que, hay canales diferentes, sabe que todos los concejales reciben todos los días diferentes opiniones, o mensajes en cuanto a la ayuda, todos hacen gestión. Por lo mismo, reitera el agradecimiento a todo el equipo de Dideco, encabezado por Luz María, que del día que se dirigió al municipio no puedo conversar con ella, pero lo atendió de muy buena manera Paula Valdés, a quien le agradece su tiempo. Y manda un saludo muy afectuoso a todo el equipo Dideco que estuvo presente, y también con esta lamentable situación, de hacer un llamado a la gente que respete la cuarentena, porque la funcionaria municipal quedó en estado de shock con esta situación, tanto así que la ambulancia tuvo que asistir ese día. Así que, espera sigan trabajando, que salgan de esta situación difícil, que como bien es cierto, en comparación con otras ciudades,  no les ha tocado muy fuerte, lo tienen que trabajar más aún y más fuerte, y más unidos como autoridades para que sean los menos posibles los contagiados. Y reitera los agradecimientos, porque con los años se crean lazos de amistad, y a veces el gran porcentaje de la gente no le cuenta ni siquiera a sus familiares que está contagiado. Es el caso de algunas personas que se lo han planteado, y lo primero que le han dicho, es que el municipio les ha ayudado, independiente de la opinión política que puedan tener con el Alcalde que es quien encabeza la municipalidad, la ayuda les ha llegado.
Alcalde Sr. Martínez: agradece al concejal, ya se han visto todos los puntos varios, y espera que el próximo concejo, no lo dice por todos, tenga un nivel superior.


En nombre de Dios, La Patria y Casablanca, se cierra la Sesión a las 10:05 Hrs.
Observaciones: 
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